

# 让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

## 中宣部命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵

新华社北京3月4日电 近日,习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示,要求深刻把握雷锋精神的时代内涵,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神,中宣部命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻习近平总书记关于弘扬雷锋精神的重要论述,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,深入开展学雷锋活动,

推动学雷锋活动常态化,把雷锋精神代代传承下去。

2023年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年。此次命名的第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵各50个,主要来自企业、农村、机关、学校、社区、医院、部队等基层一线,覆盖了各行各业、各个领域、各条战线。他们立足本职、建功岗位,自觉践行雷锋精神,在平凡的工作中作出了不平凡的业绩和贡献,以实际行动书写新时代的雷锋故事,是社会主义核心价值观的生动践行者,在培育时代新风新貌、推动

新时代公民道德建设方面发挥了良好的示范带动作用。

中宣部要求,各地区各部门要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵为契机,加强组织领导,不断深化拓展学雷锋活动,推动雷锋精神代代传承,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量

## 我国新增7个国家级滑雪旅游度假地

记者3月3日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部、体育总局日前公布第二批国家级滑雪旅游度假地名单。河北滦平金山岭滑雪旅游度假地、内蒙古喀喇沁美林谷滑雪旅游度假地、内蒙古牙克石滑雪旅游度假地、吉林永吉北大湖滑雪旅游度假地、吉林东昌万峰滑雪旅游度假地、河南栾川伏牛山滑雪旅游度假地、新疆富蕴可托海滑雪旅游度假地等7地被确定为第二批国家级滑雪旅游度假地。

(据新华社)

## 2022年度全国耕地净增约130万亩

新华社北京3月3日电(记者王立彬)2022年度全国国土变更调查初步汇总结果显示,全国耕地面积较上年末净增加约130万亩,多年来耕地总量持续减少势头得到初步遏制。

自然资源部3日发布2022年度全国国土变更调查初步结果显示,以2022年12月31日为标准时点,全国耕地面积19.14亿亩,较上年末净增加约130万亩;建设用地6.30亿亩,较上年末净增加约440万亩,年度增幅从0.83%降至0.70%。

据介绍,自然资源部组织各地在尊重农民意愿和防止“一刀

切”前提下,稳妥开展耕地流出问题排查整改复耕工作。经多方努力,多年来耕地总量持续减少势头得到初步遏制,并在2021年首次止减回增120万亩的基础上,连续第二年实现全国耕地总量净增加。

在严格保护耕地同时,自然资源部持续增强要素保障能力,不断改革用地计划管理方式,坚持“项目跟着规划走,土地要素跟着项目走”,优化城乡建设用地布局和结构,严格划定城镇开发边界,倒逼地方加大存量建设用地整治,促进城镇空间内涵式集约型高质量发展,建设用地总量持续高位净增长

的态势有所减缓。

据介绍,第三次全国国土调查完成以来,自然资源部逐年组织开展年度国土变更调查,持续更新“三调”成果,保持调查数据现势性。2022年,我国实现了胡焕庸线以东全部区域和西部重点城市周边区域优于1米空间分辨率卫星遥感影像数据全覆盖,比以往提高近1倍。

据悉,自然资源部将根据2022年度国土变更调查工作部署,组织启动国家级内业核查、“互联网+”在线抽查、国家级外业抽查、数据库质检等工作,确保今年6月底前发布最终调查结果。

## 明日惊蛰

### 轻雷惊春桃花开 灼灼芳华景色荣

新华社天津3月4日电(记者周润健)“一阵催花雨,数声惊蛰雷”。北京时间3月6日4时36分将迎来惊蛰节气,标志仲春时节开始。此时节,桃红柳绿,春水初涨;春雷乍响,蛰虫初醒;大地春回,韶光弥漫。

北京师范大学社会学院教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍,关于惊蛰的意思,古籍《月令七十二候集解》解释说:“万物出乎震,震为雷,故曰惊蛰,是蛰虫惊而出走矣。”这是古人对自然现象的理解,实际上,土里的蚂蚁蛇鼠并不一定能听到雷声,之所以醒来主要还是温度变化的结果。

惊蛰之后,轻雷隐隐,春风送暖,到处被染上了生机萌动的绿意。桃花、棣棠花、蔷薇花,三候风信花争蕊吐艳,袅袅婷婷,明媚动人。

桃花是春的使者,《诗经·周南·桃夭》的桃花是“桃之夭夭,灼灼其华”的灿烂;晋代陶渊明笔下的桃林是“夹岸数百步,中无杂树,芳草鲜美,落英缤纷”的世外桃源;唐人崔护的“人面不知何处去,桃花依旧笑春风”,不由得让人生出几丝遗憾、落下些许感慨。

相较于桃花的美丽飘零,蔷薇则要坚强得多,唐代诗人杜牧赞其“闲倚狂风雨夜不收”。蔷薇之美在密集而生,满枝灿烂,在院边上、墙根处、道路旁,转角处便会有偶遇蔷薇的惊喜。茂密的枝叶中,花朵清丽,如星星点点,风起帘动,“满架蔷薇一院香”。

适时而食,不时不食。萧放介绍,惊蛰时节,我国北方和南方部分地区有吃梨的习俗,“梨”谐音“离”,意在让虫子远离庄稼,获得丰收年景。当然,早春容易外感咳嗽,梨有润肺止咳、滋阴清热的功效。

惊雷春笋鲜。和着那一声春雷,笋尖破土而出,在雨水的润泽下,笋的肉质最是鲜美、细嫩、爽滑,用手掐一下根部,似乎还能掐出水来,有俗话说“食过春笋,方知春之味”。

萧放表示,此时冬季刚过不久,配上鲜嫩的春笋,做几道简单的家常菜,如“酱肉蒸笋”“油焖春笋”“春笋炒肉”等,绝对是冬尽与早春的“天作之合”。



### 开展义诊服务 传承雷锋精神

3月4日,在西安市雁塔区红专南路社区,西安交通大学第一附属医院医生邓景元(右)为社区居民义诊。

自2011年以来,在西安市雁塔区红专南路社区,每逢周六就有来自西安交通大学第一附属医院的医务工作者及提供康复医疗服务的志愿者为社区群众提供针灸、理疗、推拿等义诊服务,十余年来默默传承雷锋精神。

新华社记者 李一博 摄